

ΤΟ ΘΕΜΑ

Οι αποζημιώσεις
στους πληγέντες

Κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκαθάρισε ότι θα «τρέξουν» γρήγορα οι διαδικασίες για την αποζημίωση των πληγέντων από τις πυρκαγιές

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ**
g.siadimas@realnews.gr

Με διπλή στόχευση θα κινηθεί η κυβέρνηση όσον αφορά την πυροπροστασία και τις υποχρεώσεις των δήμων, ρίχνοντας παράλληλα βάρος και στη δασική πολιτική μετά και τις πρόσφατες πυρκαγιές, αφού «κλειδί» σε κάθε περίπτωση είναι η πρόληψη: αφενός να αλλάξει το πλαίσιο, προχωρώντας πλέον στη δημιουργία ειδικής πλατφόρμας, όπου κάθε δήμος θα ανεβάζει το τι έχει κάνει για τον καθαρισμό των δασών και των ανοικτών οικοπέδων, και αφετέρου -όπου χρειάζεται- να γίνουν ακόμα και έλεγχοι από τις αποκεντρωμένες διοικήσεις στις συμβάσεις που έχουν υπογράψει οι δήμοι για τον καθαρισμό.

Οι πρόσφατες πυρκαγιές σε Σαρωνίδα, Δερβενοχώρια, Λουτράκι και Ρόδο ανέδειξαν ακόμα περισσότερο την ανάγκη για τη δημιουργία αντιπυρικών ζωνών και καθαρισμό δρόμων και ανοικτών οικοπέδων και χώρων.

Το πλαίσιο

Σε αυτή την κατεύθυνση, σύμφωνα με πληροφορίες, ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών **Θοδωρής Λιβάνιος**, που έχει την ευθύνη της αυτοδιοίκησης, φαίνεται πως εξετάζει τρόπους αυστηροποίησης του πλαισίου για την πυροπροστασία.

Κατά τις ίδιες πληροφορίες, το υπουργείο Εσωτερικών σχεδιάζει από τη νέα χρονιά να δημιουργηθεί μια ειδική πλατφόρμα, όπου οι δήμοι θα είναι υποχρεωμένοι να ανεβάζουν το τι έχουν κάνει ή κάνουν σταδιακά για την πυροπροστασία και θα μπορούν να τη βλέπουν οι δημότες.

Ετσι, η κυβέρνηση σχεδιάζει να αλλάξει το πλαίσιο με:

➤ Την ειδική ψηφιακή πλατφόρμα, όπου σε πραγματικό χρόνο θα φαίνεται τι έχει κάνει κάθε δήμος βήμα-βήμα. Μάλιστα, εκεί θα μπορούν να ανεβαίνουν και φωτογραφίες που θα αποδεικνύουν, για παράδειγμα, τη δημιουργία αντιπυρικών ζωνών ή τον καθαρισμό ανοικτών οικοπέδων.

➤ Πιο σφικτό ακόμα χρονοδιάγραμμα υλοποίησης σχεδιασμού για την πυροπροστασία, που θα παρακολουθείται ουσιαστικά και μέσω της νέας ψηφιακής πλατφόρμας.

➤ Διεύρυνση των ελεγκτικών μηχανισμών. Ακόμα και από την 1η Μαΐου, που ξεκινά κάθε έτος η αντιπυρική περίοδος, οι δήμοι, η Πυροσβεστική και η Αστυνομία θα μπορούν να κόβουν πρόστιμα σε όσους δεν έχουν καθαρίσει τα οικοπέδά τους, αντί να δίνουν μια μικρή περίοδο χάριτος και να προχωρούν σε επανέλεγχο, όπως ισχύει σήμερα.

Να σημειωθεί ότι η δικαιοδοσία των δήμων εκτείνεται στα 100 μέτρα από τα όρια των οικισμών. Από εκεί και πέρα, αρμοδιότητα έχει το δασαρχείο.

Ο πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** επισκέφθηκε το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας την Πέμπτη και, αφού ξεκαθάρισε ότι θα προχωρήσουν γρήγορα οι διαδικασίες για την αποζημίωση των πληγέντων από τις πυρκαγιές, αναφέρθηκε στο σχέδιο που «τρέχει» για τη δασική πολιτική. «Θέλω να τονίσω ότι τα τελευταία χρόνια έχει γίνει μια σημαντική δουλειά, με πιο τολμηρή -θα έλεγα- παρέμβαση, μεταρρύθμιση, τη μεταφορά της αρμοδιότητας των δασικών υπηρεσιών στο υπουργείο Περιβάλλοντος από τις αποκεντρωμένες διοικήσεις. Αυτό μας δίνει μια πολύ καλύτερη εποπτεία της δασικής πολιτικής την οποία θέ-



Ψηφιακή πλατφόρμα για την πυροπροστασία

Η κυβέρνηση προχωρά στη δημιουργία ψηφιακής εφαρμογής, στην οποία κάθε δήμος θα ανεβάζει το τι έχει κάνει για τον καθαρισμό των δασών και των ανοικτών οικοπέδων

λουμε να ασκήσουμε από εδώ και στο εξής. Είναι, όμως, απολύτως σαφές ότι, όσο σημαντική κι αν είναι η καταστολή μιας πυρκαγιάς, εξίσου -αν όχι περισσότερο σημαντική- είναι και η πολιτική της πρόληψης», ανέφερε ο πρωθυπουργός.

Στο ίδιο μήκος κύματος, η κυβέρνηση, διά του αρμόδιου υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ανέλαβε την Παρασκευή το πρωί σχετική πρωτοβουλία, ανακοινώνοντας δέσμη μέτρων ενίσχυσης. Συγκεκριμένα:

1 Ενεργοποίηση της πλατφόρμας arogi.gov.gr, ώστε οι πυρόπληκτοι πολίτες και οι πληγείσες επιχειρήσεις να υποβάλουν αίτηση για την πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής για τα πυρόπληκτα κτίρια, με ποσά που θα ανέρχονται μέχρι και σε 10.000 ευρώ.

2 Στεγαστική συνδρομή, η οποία αποτελείται από δωρεάν κρατική αρωγή (80%) και άτοκο δάνειο (20%) με την εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου στους ιδιοκτί-

τες των πληγέντων κτιρίων μέχρι 150 τ.μ. με σκοπό την αποκατάστασή τους.

3 Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης από 300 έως και 500 ευρώ.

4 Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, με πρώτο ποσό 2.000 ευρώ για μεσαίο εύρος ζημιάς και 4.000 ευρώ για μεγάλο εύρος ζημιάς.

5 Προκαταβολή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις.

6 Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις και αγροτικές εκμεταλλεύσεις.

7 Αποζημιώσεις για τις πρώτες ανάγκες των νοικοκυριών και για οικοσκευή.

Ποσό 600 ευρώ σε κάθε νοικοκυριό που έχει πληγεί η κύρια κατοικία του, για την κάλυψη των πρώτων αναγκών του, προσαυξημένο ανάλογα για πολύτεκνες οικογένειες και άτομα με ει-